Convertir l’énergie électrique en énergie mécanique
Série TGE03ELS1


REVERSIBILITE DE LA MACHINE ASYNCHRONE

Durée 3 h00

1. Présentation

Nous allons dans ce TP :

· Justifier le choix du moteur asynchrone installé sur le système de levage.

· Etudier l’influence de l’énergie potentielle libérée par la charge pendant la phase de descente d’un engin de levage.

2. Vous avez à votre disposition

· Le système de levage + platine démarrage direct.
· Le dossier technique

· Oscilloscope et table traçante

3. On vous demande

3.1 Choix de la motorisation :

L’énergie électrique absorbée par le moteur est convertie en énergie mécanique. Celle-ci est utilisée pour déplacer verticalement une charge de masse M.


Le schéma ci-contre représente l’organisation de la chaîne cinématique entre l’arbre du moteur asynchrone triphasé et la charge.
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Cette charge étant soulevée à une hauteur H = ______ m en t = _____s.  (à compléter).

3.1.1. Calculer la force F exercée sur le câble.

3.1.2. Calculer l ‘énergie potentielle Wpch accumulée par la charge en vous aidant de  la relation ci-dessous.

Wpch = M.g.(h2-h1) = M.g .H

Avec M : masse en kg, g : accélération 9,81 m.s-2 et H : hauteur en m.

Remarque: Cette énergie potentielle est accumulée, nous la compterons positive. Si on redescend la charge l’énergie potentielle serait récupérée, nous la compterons donc négative.

3.1.3. Déterminer la puissance mécanique Pm nécessaire pour soulever cette masse en vous aidant de la relation ci-dessous
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3.1.4. Calculer la puissance utile Pu fournie par le moteur ainsi que la puissance absorbée Pa

Relations : 
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3.1.5.  Relever sur la plaque signalétique du moteur la puissance utile nominale et comparer cette valeur à la valeur trouvée précédemment. Préciser si le moteur choisi convient.

3.1.6. Deviser le cache de protection de la plaque à bornes après accord du professeur et préciser le couplage du moteur en vous aidant du mémotech. Puis remettre le cache de protection.

3.2 Essais : relevés courant et tension

On désire relevé le courant I dans une phase ainsi que la tension U aux bornes du moteur asynchrone afin de montrer que le moteur asynchrone est réversible.

Pour cela vous devez :

3.2.1. Précisez au professeur les deux points de mesures sur le système.

3.2.2. Effectuer le câble permettant de relever à l’oscilloscope le courant I ainsi que la tension U.

3.2.3. Déterminer puis régler les calibres tensions et base de temps.

3.2.4. Relever puis imprimer I = f(t) et U = g(t) en montée puis en descente.

3.2.5. Calculer le déphasage 
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 entre la tension et le courant en montée puis  en descente.

3.2.6. Péciser le signe de la puissance absorbée Pa en montée puis en descente avec la relation suivante : 
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Avec :   
cos ( : facteur de puissance, 

             
U : tension efficace,

I : courant efficace

Remarque :    

- Si la puissance absorbée Pa est positive alors la machine asynchrone fonctionne en moteur. Elle absorbe donc de la puissance fournit par le réseau.

- Si  la puissance absorbée Pa est négative alors la machine asynchrone fonctionne en génératrice. Elle fournit de la puissance au réseau

3.2.7. Préciser si la machine asynchrone fonctionne en moteur ou en génératrice en montée puis en descente.

4. SYNTHESE

4.1 Compléter le figure ci-dessous en précisant le signe de la puissance fournie par le moteur asynchrone dans les différents quadrants.

Remarque : 

la puissance P fournit par le moteur peut s’écrire P = Cm x ( ( Cm : couple moteur en N.m et  ( : vitesse angulaire en rd/s)


Précisez dans quels quadrants la machine asynchrone fonctionne-t-elle en moteur et en génératrice.

4.2 Précisez dans quels quadrants la machine asynchrone fonctionne en montée et en descente en régime établi.

Remarque : En régime établi on a Cm = Cr (Cr : couple résistant constant positif en N.m)
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